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lamint a gazdasági érdekeik minden követel- 
ményeit. Ez a küzdelem tagadhatatlanul uj 
takra tereli majd a kisebbségi politika utjait. 
Az álmadózók álmai szétfoszlanak majd és az 

a kétmilliós tömegü kulturával és gazdag tradi- 
Ciókkal telitett nép elfoglalja méltó helyét a né- 
pek közös társadalmában. 

Ennek a politikai mozgalomnak két főelvet 
kell mindenekelőtt követni. 

Az egyik az, hogy olyan ember kerüljön 
a párt élére, aki izig-vérig demokratikus ember 
és birja elsősorban az itt élő magyarság bizal- 
mát, másodszor pedig a jelenlegi hatalom ve- 
zetőinek a szimpátiáját is. Erre minden rága- 
lom ellenére is szükség van, mert csak ugy tár- 
gyalhatnak a hatalom vezetői is odaadással, ha 
barátságot és békét visz közzéjük a tárgyalás 
szelleme. 
A rra, hogy az itt élő magyarság teljes 
egyenjogu polgári jogot nyerjen, megadja neki 

a gyulafehérvári határozat egyik pontja, amely 
a következőképen szól: 

„Teljes nemzeti szabadságot az összes 

együtt lakó népeknek. Minden nép oktathatja, 
igazgathatja magát és biráskodhatik saját nyel- 

vén, saját kebeléből választott egyének által és 
minden népnek joga lesz képviseltetni magát a 
törvényhozó testületekben és az ország kor- 
mányzásában, az azt alkotó egyének számának 

arányában." 
Ezek a pontok a legvilágosabban kimond- 

ják, hogy minden népnek meg van adva az, 
hogy a saját érdekeiért az ország határán be- 

lül politikai és gazdasági harcot indithasson. 

Társadalmi és szépirodalmi hetilap 
Megielenik minden szombaton 

Ez a harc azonban nem szabad, hogy a 
jelenlegi hatalmon levő nép ellen irányuljon. 
Kormányok ellen és elszigetelt egyesületek ellen 
az érdekeikért mindig felvehetik a harcot, de 
sohasem maga ellen az ország szuverénitása 
ellen. 

A magyar népnek azonban ki "ell nyitni 
a szemét és nem szabad türni azt, hogy a régi 
levitézlett kortesek és zsentrik a hordó tetejéről 
telebeszéljék a fejét és ilyenformán elvonják 
a nép gondolkozását a nép gyökeres bajai fe- 
löl. Ne felejtsék el az itt élő magyar kisebb- 
ségek, hogy épen ezek közt a zsentri és nagy- 
száju kortesek közt akadt mindig olyan gyász- 

vitéz, aki a napi pártpolitika uszályhordózójává 
szegődőtt és aztán a saját érdekeit igyekezett 

csak minden alkalomkor megvédeni. A jelen- 
legi Magyarpárt vezetői például anélkül, hogy 
megkérdezték volna egyetlen város vagy köz- 
ség népét is, egyszerüen egyezséget kötöttek 
Csucsán az Averescu párttal, valószinüleg csak 
azért, hogy Orandpierre Emil ur majd meg- 
kapja cserébe Averescutól a maga képviselői 
kerületét. 

szeRKESZTŐSÉG ÉS KiaDÓHIV.: 

Strada Cimitirului (Temetö-u. G.) 

Hol a Magyarpárt aktivitása? Hány gyü- 
lést oszlattak fel eddig a hatóságok? Egyet 
sem, mert nem is csináltak egyet sem a ve- 
zető urak. 

A magyar népnek össze kell jönni és ha- 
tározni kell szomoru sorsa felől. Csak egy 
demokratikus Magyarpárt segithet az itt élő ki- 
sebbségek helyzetén. A nép pedig olyan vezetőt 
válasszon, aki nem holmi prefektusi szé- 
kért verekedik, hanem kész vállalni az itt élő 

kisebbségek demokratikus vezetését Gyüjtse 
össze minden erejét a törvényes jogai megvé- 
désére és akkor a hatalom vezetői nem fog- 
nak felülről kinevezéseket eszközölni, hanem 

tárgyalni fognak a magyar nép szomoru hely- 
zetéről azokkal, akik erre illetékesek, a demok- 
ratikus dolgozó magyarság tömegeivel. 

A magyarpárt vezetésére nem holmi kirá- 

lyi kancellár ur szükséges, hanem olyan ember 
kell, aki ismeri nemcsak az ország potemkin 

.szépségeit", hanem ismeri minden baját és szo- 
moruságát is és kész ezen minden erejével 
segiteni, még ha ez áldozatot kiván is tőle. 

Nacionálizálták az Urikány-lupényi bányát 
Petroseni, December 10. Többször megir- 

ták már az összes lapok, hogy a lupeni-uricani 

szénbányát nacionálizálták. Ezek a hirek idestova 
két éve vannak forgalomban, de sohsem bizo- 
nyultak valoságnak, mig most aztán — teljesen 
megbizható helyről értesülünk - a nacionali- 
zálás feltétlenül bekövetkezett és 1025 január 
elsejétől már az uj társaság hatáskörében fog 
dolgozni a kiterjedt és szépen fejlődött üzem. 

A nacionálizálásban a Banca Románeascá 
van elsősorban érdekelve mint az országnak 
egyik legerősebb pénzintézete. 

Az uj helyzettel kapcsolatban az eddigi 
budapesti igazgatóság mintájára Bucarestben 

szintén igazgatóságot fognak felállitani, amelynek : 

élére valószinüleg Bujoiu mérnököt állitják ille- 
tékesek: A lupenii bányáknál nem lesznek jelen- 
tős váltakozások Az igazgatóság élén továbbra 
is megmaradnak Külley és Frey igazgatók, 
akiknek legtöbb érdeme van abban - a mun- 
kásokon kivül —- hogy a lupeni bányák terme- 
lése már-már megközelitette a békebeli termelést. 

A Zsilvölgyi Napló kará- 
csonyi száma az ünnepek 

szenzációja lesz! 

Masaryk G. Tamás: 

A bolsevizmus és a munkások. 
(Az alább! figyelemreméltó tanul- 

mányt Masaryk G, Tamás a csehszlo- 
vák köztársaság egyik megalapitója és 
jelenleg! nagy tudásu elnöke irta. Mint- 
koty er. é 
memi olyasták örömmel adjuk át olva- 
sólnknak. Masaryk megérdemll, hogy 
sokan olvassák) 

Hozzátok szeretnék szólni, munkások, különösen 
hozzátok, szociálisták, midőn veletek egy világnézet 

területére lépek. Én magam is munkás voltam, érzel- 
meitekben mindig osztoztam és amint tudjátok, osz- 
tozom ma is. Szeretném megismerni kivánságaitokat, 
meghallgatni óhajaltokat : igérem nektek, hogy a szük- 
séges reformok, nemcsak azok, amelyek tőlem függ- 
nek, hanem mindazok, amik egyáltalán az áltamhata- 

lom hatáskörébe esnek, meg lesznek valósítva. Még 
messze vagyunk a valódi rendtől, de ne feledjétek, 
hogy egy ily háboru után, mely négy álló esztendeig 

tt, az élet alapfeltételei nemcsak nálunk, hanem 

gazdasági válság, amelynek hullámkörébe jutottunk, 

nem a mi államunk betegsége, hanem valamennyi 
nemzet, az egész világ krizis. 

Szónokotok az imént a szociáldemokrata párt 
kriziséről beszélt; nincs szándékomban a vitát kike- 
rülni: a párt, melyhez tartoztok, uj problémák előtt 
áll és szónokotok megmagyarázta, mikép kellene azo- 
kat megoldani. Mi is tulajdonkép pártotok krizise ? 
Megmondom nektek nyiltan ! 

Kilenc megbizottatok ult köztársaságunk kormá- 
nyában; a pártot kilenc miniszter és a kamara elnöke 
képviselte; ott volt Tomasek is, miniszteri hatáskör- 
rel. Vegyétek csak szemügyre Éurópa többi államait. 
Nincs még egy ország, ahol a szociálisták ehhez ha- 
sonló hatalmi pozieiót foglalnának el. A 17 miniszter 
közül a ti pártotoké volt a többség; képviselőitek 
nagy körültekintéssel, kellő nyugodtsággal es a szak- 

szervezetekkel egyetértésben dolgoztak. De a párt 
kebelében egyszerre csak egy ellenzéket találtak ma- 
gukkal szemben, tehát nem tehettek egyebet, mint- 
hogy leköszöntek. Távozásuk kiindulópoutja annak a 
krizisnek, amelyben a párt most vergődik. Minthogy 
kezdettől fogva figyelemmel kisértem az események 
legaprólékosabb mozzanatát is, azt hiszem nyugodt 
lélekkel felkérhetlek benneteket: vizsgáljuk közösen, 
tárgyilagos igazsággal e pillanat problémáit. A heves- 
kedés, elvtársaim, sobaser ene cselekvési program, 

1 mint a lelkesedés, tárgyilagos meg- 
fonode nyjan a legjobb akarat is lehetetler A jelen 

krizis megoldásához higgadt főkre van szükség és nem 
összeszoritott öklökre. Véssétek ezt jól emlékezetekbe! 

szabva. Az orosz módszer egészen hasznavehetetle 

sem irni, sem olvasni, Az általános muveltsé 

Magam is közel egy esztendőt töltöttem Orosz- 
országban, I9r7 májusában érkeztem oda, midőn még 
félszoclálista, félpolgári kormány intézte az ország 
ugyeit. Kint ért a forradalom, a bolseviki forradalom 
melynek egyes fázisait Pétervárott, Moszkvában és 
Kiewben éltem át; akik velem együtt voltak kint, jól 
tudják, mit szenvedtünk Ismerem jól a bolsevista 
Oroszországot, figyelemmel kisértem a forradalom 
minden mozzanatát, és most itt előttetek pártatlan 
tanuként, a lelkiismeret itélőszavával mondom: mi, 
csehszlovákok nem követhetjük az orosz példát; az, 
aki egy pillanatig is hiszi, hogy az Oroszország mu- 
tatta utat követhetjük, irtózatosan téved. Nem akarok 
hosszu elméleti fejtegetésekbe bocsátkozni : Oroszor- 
szágban nincsen kommunizmus, nines is szociálizmus, 

egyszerüen azért, mert az orosz népnek nincsen meg 
a kellő nevelése, Anélkül, hogy a kritika mezejére 
lépnék, megállapitom e tényt, mert mint az álla 
nek kötelességem a megfigyelés és kötelességem me 
világitani előttetek a valódi helyzetet. Hogy mit ke 
lene csinálni Oroszországban, az az oroszok dolga; 
de tudom, hogy nekünk itt, Csehszlovákiában 

utat és más módszert kell követnünk; a mi szociáli 
reformjaink kell, hogy a mi viszonyainkra legyen 

számunkra; az orosz lakosság nagy része ne 



tek egypáran a szinház nézőterén. 
pitotta, hogy itt minden kulturális megmozdulás tragi- 
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A kultura és a közönség. 
Néhány nagyobb erdélyi lap legutóbb arról cikke- 

zett, hogy a közönség milyen mértékben járul hozzá a 
kultura támogatásához. Az egyik publicista szomoruan 
megállapitotta, hogy Telmányi hangversenyén alig lézeng- 

A másik megálla- 

kusan végződik. Ez egyszer szent igaz. Az erdélyi 
közönség minden időben ahoz a romantikához tartozott, 
amely megőrizte azt a csekély hatalmat, hogy igen kevés 
igazi irodalmi értékkel biró művet fogyasztott. Ennek 
ez aeeretegőlét ugyan sokan szeretik állitani. De ez nem 

z. Erdély mindig azok közé a népek közé tartozott, 
enely csak a multtal szeretett kacérkodni és minden 
mulítal tudta csak leróni báláját. 

Itt is ott is hallunk egy-egy müűvészestély erkölcsi 
bukásáról. A beszámolók azt irják, hogy az a kevés 
közönség, amely ott volt: ásltott. Végig ásította az egész 
előadást. Tehát unta az egészet. Nem érdekli sem Wág- 
ner sem Mozart sem Puccini. Göethe klassikus. Heine 
szerelmes. Schakespeare magas. Ady forradalmár és 
uram bocsáss az erdélyi művészeket nem ismerik. Iróit 
lekicsinylik és nem veszik tudomásul. Helyi dolog. Kit 
érdekel ? Könyveiken kolozsvári márka. Helyi kiadó. 
Ha külföldön jelenik meg akkor az a baj, hogy helyi 
szerző. Egyáltalán a közönség Igényei mindig felül áll 

a fermelésen. 
Vagyis azt hiszi, hogy Kádár Imre nem tud adni 

semmi ujat; mert él és ismerik (A ,Százegyedik" 
cimüű darabja pl. mióta megjelent mindig ott fekszik a 
polcokon) Nem azért, mert nem volna benne annyi művé- 
szet mint teszem azt a pesti hirlap irók bármelyikébe, 
sőt, de nem kell. Nem kell, mert uj és rossz a cime. 
Miért nem választotta Kádár a ,Cselédleány szerelme" 

cimét könyvének Akkor fogyna. Erre élő bizonyság Mar- 
litt és a többi hires" ember könyve, Fogynak, sőt kap- 
kodják őket. Ennek oka az főleg, hogy a lélekben össze- 
tört emberiség és utakon járni akaró tömeg utálja, nem 
szereti a saját lelki problémáját tudni. Irtózik attól a 
témától, amely az mindennapi nyomorát festi meg 
neki. De örül, ha a regény ugy végződik, hogy a grót 
ur Böldogan őlelte keblére Marcsát a szobalányt. 

Hogy egy cirkusznak ezerszer több közönsége van 
mint egy znbázmak, ez érthető. Ez hátborzongató trá- 
gárságot nyujt neki a mindennapi robot uán. A szin- 

ház finom művészetet illetve kicsiszoltan adja vissza a 
lélek napi tételeit. Ha megértő lélek lakna az emberekbe 
ugy ez kellene kielégitse. De a közönség nem szereti 
az izlést, csak a szenzációt. Egy hypnotikus előadáson 
hamarabb megjelenik a tömeg mint Gerhardt Hauptman 
darabján. 

Attól azt várják, hogy az elaltatott médium valami 
ujat fog tenni. Ettől nem várnak semmit, Benne élnek a 
hauptmani eszmében. Szenvednek. 

Ady amig élt csak gyülölt volt a közönség kilenc- 
ven százaléékának szemében. Ma csak Adyt keresik és 
szinte jóvá akarják tenni hibájukat Adyval szemben. 
Miért ? Ki tudja megmondani ? Ez a tömeg kényes titka. 
Nem lehet rá válaszolni. Tény az, hogy a közönség 
éretlen arra, hogy a muűvészetet kellően értékelje. Azt 
hiszem azonban a muűvészetnek mégis hasznára van, 
mert nem tart vele lépést azoknak szelleme, akikben van 
ugyan művészet. de kevés halász tudja belőlük ezt ki- 
halászni. Ez szomoru megállapitása a huszadik századnak 

M. 

MUNKA UTÁN. 

Jer, ülj le ide mellém. 
Elég volt ma már a robotból. 
Jer huzodj ide két karom alá 
Mellém, ki érted és a tied vagyok, 
Ki jobban szeretem kötőd legyintését, 
Mint mások a mézédes tejet. 

Te asszony! 
Szemeidbe hadd keressem magam. 
Igy munka után jó az enyelgés 
Veled, ki utamat egyengeted 
És napjaimat meleggé teszed, 
Hogy jövőnket mindketten tudjuk 
Szép becsületes emberi jövőt. 

Látod ! 
Mi nem ismertük egymást ezelőtt, 
Nem tudtuk, hogy ölelkezni fogunk, 
Édes örömök percét nem éreztük, 
Elmentünk egymás mellett némán 
Két ismeretlen, mint annyi más. 
Világok és életek összeomoltak 
Kicsik, nagyok, egyformán vegyesen 

Semmivé lettek De mi élünk. 
Az celső csók, mely nagyon meleg volt, 
Megpeecsételte királyi sorsunkat. 

Jer, ulj le ide mellém. 
Molnár Sándor. 

György elvtárs 
a Romániai Vasmunkás Szövetség titkára legu- 
tóbb a lupeni vasmunkások gyülésein olyan ki- 

jelentést tett, mintha lapunk — Zsilvölgyi Napló 

valamikor - György elvtárs állitása szerint, - 
a munkásság érdekei ellen irt volna. Tekintve, 
hogy ez közönséges rágalom reánk nézve, fel- 
kérjük György Antal vasmunkás szövetségi tit- 
kárt, hogy saját érdekében tisztázza ezt a kije- 
lentést, mert egyáltalán nem illik reá nézvelsem, 
hogy valótlanságot állitson egy olyan lapról, 
amely minden időben igyekezett éppen annak 

a munkásságnak érdekeit megvédeni, amely mun- 
kásság előtt György rólunk valótlanságot állított. 
Reméljük, hogy György elvtárs megérti ezt és 

bátran helyrelgazitja esetleges tévedését. 

A Magyarpárt elnöke, Ugron István mél- 
tóságos ur, egy alkalommal, mikor Nyirő József, a 
legtisztábban gondolkozó székely iró meglátogatta őt 
a párthelyiségben a kegyelmes ur csodálkozását fe- 
jezte ki, hogy Nyirőt még nem ismeri, sőt a köny- 
véről sem hallott ezideig, hogy megjelent volna. Va- 
gyis magyarul annyit jelent ez kedves atyámfiai, 
hogy Ugron István kegyelmes ur a töredék kis ma- 
gyarságnak akar vezére lenni, de nemcsak, hogy a 

népet nem ismeri, de még ismeretlen előtte a ma- 
gyar nép itt élő rétegének legjobb tollu irója maga 
Nyirő József is. Éljen Ugron István kegyelmes ur! 

l 

HIREK 
Kedves Apám ! 

Ezen levelemmel tudatom, hogy ütt Nica 
szomoru idők járnak a tolltorgatókra. Egy idő ót 
ujságirás nemes mesterségét nagyon ellepték a 
s ez védekezésre inditotta amazokat, akiket 
kegyelme már régebb idő óta kiszemelt e pályár 
méltán. 

Ezentul Kedves Apám már nem mindenk 
ujságfirkász, de nem ám! Vagyon egy bizottság a 
fejüekből, amely minden jelentkezőt levizsgáztat ann 
rendje módia szerint 

Most aztán Hrába minden apeláció ! 
tett Kend kon a kezében, vizsgázni fog! 

Mert hát többé nem a tehetség a fontos, han 
a disszertáció ! 

Kend oda áll a bizottság elé aztán vallomási kell 
tegyen a telől, hogy ismeri-e Tacitust meg Horáciust? 
Tudja-e hogy a Kanári szigeteknek mi a fővárosa s hogy 
hivják az ottani trafikost, aki a Kanárszigeti Károgól 
szerkeszti. 

Mindezt tudnia kell Kendnek, mert ha nem tudja 
hát alászolgája. 

Hiába ismeri Kend a Nyomoruságot, az Életet, 
amelyikben felnőtt, Hiába ismeri és érzi át azt a tömen- 
telen szomoruságot, mely köztünk lakozik - ha nem 
tudja, hogy ki Kanáriszigeti Károgó szerkesztője (valami 
Tacitus) - akkor nem lehet Kend ujságiró. Bizony nem! 

enhá nem az Irnitudás a fontos, hanem a 

Hiába szüle- 

Tacltu 
izsgárni kell tehát mindenkinek, aki ujságiró akar 

lenni. Itt igy kivánják a Vének. 
k ugyan sohse vizsgáztak. Legtöbbjüknek ugy 

ütötte ki a jogászpálcát kezéből a Sors s mert hát dol- 
gozni nem volt kedvük hát ujságirókká lettek tisztelet 
a kivételnek, de ez nem fontos — azért hát Kedves 
Apám én is nekifeküdtem most a tanulásnak aztán mago- 
lok. Egy két hónap s akkorára tisztában leszek Mada- 
gaszkár fővárosával, meg a Madagaszkári Recsegtető 
szerkesztőjével (valami Horáciusszal) és én is oda állok 
a bizottság elé HMa vizsga jól síkerül irni majd meg- 
tanulok azután. 

Addig is öleli Kendet a 
Pupák. 

U. i. Ma fennt kártyáztam reggelig a jövendőbeli 
kollegákkal. Két felelősszerkesztővel meg egy kritikussal 
Aszondták, hogy mesésen huszonegyezek s valószínü- 
leg átcsuszok a vizsgán. Minden pénzemet elnyerték, de 
azért nagyon jóba leltünk. A végén én fizettem ki az 
egész cechet. A vizsga dij togytán van küldjön Kend 
ujat. Fia : Pupák. 

Olvasóinkhoz és előtizetőinkhez! 
A negyedik év negyed előfizetési nyugtáit e hét fo- 

lyamán küldjük el, egyben felhivjuk az előfizetőink 

és olvasoink fisgyelmet karácsonyi kettösszámunkra, 

mely naptár mellékletével az ünnepek szenzációja 

lesz és előfizetőink TELJESEN INGVEN KAPJÁK A 
zsitvölGYi NAPLÓ MELLÉKLETEKÉNT! Ez év ne- 
gyeddel második évfolyamába indul a Zsilvölgyi 

munkásság és polgárság harcosorgánuma s hisszük, 

hogy a ZIs. Naplót továbbra is azok szeretete fogja 

kisérni, akik idáig is barátjai voltak lapunknak! 

s00 tLel jutalmat adok annak, ak! Moskovits 
Wilhelm névre szoló okmányokat a Grósz inapárudába 
leadja. 

miénknél hasonlithatatlanul alaesonyabb szinvonalu 
és ép ezért minden szociális megmozdulásnak más 
alapszinezete van, mint nálunk; a kommunizmus való- 
jában csak papiroson létezik: Oroszország: az orosz 
paraszt és a paraszt nem ismeri a kommunizmust; 

a paraszt csak a magántulajdon fogalmát ismeri. Ami- 
kor a bolseviki forradalom fellángolt, a parasztok 
erőszakkal ragadták magukhoz a nagybirtokokat, mely 
azóta megmaradt a magántulajdonukban. Ez a valódi 
helyzet. De azt is mondottam, hogy orosz földön 
nincs szociálizmus sem. A ti szociálizmustok - mint 
minden európai szociálizmus - a marxi megjelölés 
szerint : tudományos szociálizmus. Ez az, amiben kü 

lönbözik az orosz szociálizmustól. Hogyan lehetne 
tudományos szociálizmus Oroszországban, ahol az 
emberek nem tudnak irni és olvasni. A valódi demok- 
rácia csak ott képzelhető, ahol minden egyén önálló 
gondolkodásra képes és jártas a szociálista világszem- 
létetben. Midőn Marx és Engels proletáriátusról be- 
széltek, oly proletáriátusra gondoltak, amely képes 
folytatni Fichte és Hegel tudományos, bölcseleti mun- 
kásságát. 

A szociálizáció ? Igen; üzenetemben a szociáli- 
záció mellett foglaltam állást és itt előttetek ujra mel- 

lette török pálcát. De fokozatosan kell haladnunk, el 
kell kezdenünk azon, ami már elérkezett a megkivánt 

érettség fokához, ezért veletek kezdjük bányászok ! 

Nem elégszünk meg üres szavakból álló szociálizálási 
programmal, tettel akarjuk megvalósitani, ezért rend- 
szerre van szükségünk. Jelszavakkal nem lehet célt 
érni; ezért tehát felszólitalak benneteket ujból, mint- 
ahogy felszólitottam prágai elvtársaitokat, gondolkozza- 
tok, hogy eljussunk azon remények megvalósulásá- 
hoz, amelyek a becsületes dolgozó emberek egyutt- 
muűködéséből megszülethetnek. 

Amit ti akartok és amit a mi államunk meg 
óhajt valósitani nagyszerü és eszményi. Tudom, hogy 
pártotok a forradalmat irta zászlajára, tudom hogy 
erre büszkék vagytok. Én magam csináltam már egy 
forradalmat és jól ismerem e szó mélysége jelentését. 
A mi népünk muüveltsége feljogosit arra, hogy higy- 
jek célkitüzésünk békés uton történő megvalósitásá- 
nak lehetőségébe. 
A szociális forradalom ? Hiszen már a kellős 
közepében vagyunk, csak a legtöbben nem tudják: de 

hogy sikerrel befejezzük, még egyszer ismétlem, az 
ész és nem az öklök munkájára van szükség. Én nem 
féltem a szoeiális reformokat; de sikerük egy világos, 
szorosan körülirt terv nélkül elképzelhetetlen. Midőn 
1914 és 15-ben elhatároztam, hogy külföldön meg- 
szervezem forradalmunkat; mikor ismételgettem ma- 
gamban ,Te arra készteted embertársaidat, hogy 
feláldozzák életüket", azt hiszitek, hogy e felelősség 

nem nehezedett roppant sulya teherként reám ? Hány 

utcákat. Kiewben a kartácsszilánkok bezuzták ablakai- 

éjszakát töltöttem álmatlanul. De amikor megtaláltam 
a jelszót: Igen: ,El Ausztriától, minden áron", tud 
tam jól, mit cselekszem. Elveszítettem fiamat, leányom 
fogságban sinylődött, feleségem a betegágyat nyomta: 
semmi sem tudott szándékomtól eltériteni. Pétervárott 
és Moszkvában szakadó golyózápor között róttam az 

mat. Nem féltem, nem félek semmiféle forradalomtól. 
Láttam a puskatüzet, higyjetek tapasztalatomnak: ok- 
talanság lenne egy minden vonalon diadalmas forraa- 
dalmat szitani. Tietek a többség a kormányban szer 
vezettségtek ereje folytán, tehát forradalmi megm 
dulásnak nincsen célja és értelme. Ti, idősebb 
kások tudjátok mit köszönhettek szervezteiteknek. 
vagytok, szociálisták, a nemzet többsége, ti ültök 
kormány rudjánál. Gondoljátok, hogy ez mit jelen 
Még egyszer hangsulyozom, hogy szervezettségt 
oly sikert arattatok, amilyet Eáropa egy szo i 
pártja sem tud felmutatni. 

Nines is több mondanivalóm e pillanatbar, csal 
ama óhajomat szeretném kifejezni, legyen a ti 
ciálizmustok, Marx kivánsága szerint; valódi tudom. 
nyos szociálizmus, legyen, legyen a mi proletá 
sunk valóban képes ellenőrizni az ipar fej 

ti, mindkét tábor csehszlovák szoci 
és oldjátok meg a jelen problémáit 

tatlanul, higgadt fővel, amint azt 

emberiesség és igozsáe 



roseni „Iddeátt manicure szalon bevezette a modern 

ZSILVÖLGYI NÁPLO 3 oldal. 

rtesitem a nagyérdemű közöt 
sok évi 

olai vagy egyéb csoportfelvételek! 

n gyságig. Fényképnagyitásokat meglevő kis ké 

iséget, hogy Jiul Culturat! (volt Fehér) 
EmEKM 

udvarban fényképészeti műtermet nyitottam. Külföldt 
prakszis birtokában készitek bármilynemü felvételeket müvészi kivitelben legkisebbtől élet- 

pekről eszközlök fekete, sepia pasztel és aguarel szinezéssel. Interieur, tablouk és más is- 
HEITER EMIL fényképészeti müterem, 

Nagy karácsonyi kézimunka, szönyeg-kiállitás a Román Kaszinóban. 
tapzártakor vesszük a napokban lezajlott 

ly: Köníg IIE dij. 

Olvasóink figyelmébe. Felhvjuk a 
Zsilvölgye társadalmának figyelmét a Zsilvölgyi 
Napló karácsonyi ketfős számára, mely szenzá- 
ója lesz az ünnepeknek. A szerkesztőség, hogy 

olvasó közönsége az ünnepek alatt kedvenc lap- 
ját ne nélkülözze hatalmas ríport és noovella 
gyüjteménnyel ajándékozza meg a közönséget, mely 
végig az ünnepek alatt kellemesen fog elszórakozni 
a Zsilvötgyi Napló ünnepi számával. A Zsilvölgyi 
apló képekkel illusztrált keétős száma mán 20én 

megjelenik. fÁlra 5 lei. 

Könyekritika az Ul tavaszvárásról. 
Walter Gyula a kolozsvári Pásztortüz jónevü szerkesz- 
tője a többekközt a következőket Irja Molnár Sándorról: 
,Molnár Sándor költől arcképe jóval többetérő az ed- 
diginél. Mélyültebb a lelke, gazdagabb a látásmódja 
és nyelve, szinesebbek a képel, változatosabbak a formát. 
Az érés kezdete stádiumába jutott a költészete. (mz 

„Ul tavaszvárás" már müvészi szinvonatra 
emelkedett irót mutat. Ezekután joggal lehet 

reményeket füzni Molnár Sándorhoz." A könyv ára 40 
Lei és kapható a kiadóhívatalban vatlamint az összes 
könyvkereskedésben is. 

A Pásztortüz-Almanach Ezen a cimen a Mi- 
nerva R.-T. kiadásában karácsonyra egy diszesen il- 
lusztrált gazdag tartalmu könyv fog megjelenni Dr. 
György Lajos szerkesztésében. Gazdag szépirodalmi 
és kulturhistóriai anyag teszi egyrészt élvezetessé, 
másrészt szellemi életünk utóbbi hat esztendejének 

öosszefoglaló áttekintése történeti szempontból is je- [- 
lentőséget kölcsönöz e könyvnek. Erdély igazi lelkét 
fogja bemutatni és számot ad arról, hogy a mögöt- 
tünk levő hat esztendő alatt mit dolgoztunk, küzdöt- 
tünk és szellemi erőfeszitéseinknek milyen eredmé.- 
nyei vannak ? 

Modern higsienikus szépség- 
ápotás a Zsilvölgyében! 

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, hogy a pet- 

higienikus szépségápolást (kozmetika) és gépekkel fel- 
szerelve gyógyit mindennemü szépséghibát Szeplőt 

májtoltot, miteszeres, pattanásos arcról minden hibát 
eltávolit. Öregedő petyhüdt arcot simává, üdévé tesz. 

Vibrációs svéd arcmasszázs szakavatott kezeléssel. 

Karácsonyi szaloncukrok 
különféle karácsonyfadiszcukorkák. Óriási 

választék, legolcsóbb árban. Alkalmi torták 
és sütemények megrendelésre, az egész 
Zsilvölgyében legolcsóbban Fehérváry 

cukrázda. 

ankkat szemMesem 

Valódi svájci órák, jeggyürük, aján- 
déktárgyak BIEBERNÉL 

December 20- 21. Pat és Patachson az Ap ollóban 

a „Magyarság" Olajos Domokos magas 
szinvonalu hetilapja minden héten rendkivüli gazdag 
tartalornmal jelenik meg cikkeit, a legjobb irók irják és 
igy tartalomba felülmul minden más lapot. Kapható 
mindenütt. 

Szeplő májtfolt ellen a legjobb szer Vjo/a Krém 
szappan,. Késziti Weisz S. Sándor Aranykereszt gyógy- 
szertára, Timisoara I. Domtér 24. 

Mindenki megtudhatja, hogy felvették-e az 
állampolgárok közé, ha megveszi a Zsilvölgyi 
Napló karácsonyi számát ! 

December 20-21-én az Álcsempészek. 

10 százatlékkal! olcsobban árusí 
a Consum, minden vevőjének a Karácsonyi ün- 

nepek alkalmából. - 
Kliadó elegánsan butorozott szoba külön bejárat- 

tal a főtéren 2 esetleg 3 jó barátnak. Bővebbet Grósz 
hirlapárudában. Petroseni. 

tonean egy ház 2 öüzlethelytség 1 szoba, udvar 
és mellékhelyiségekkel eladó Értekezni lehet Crósz 
ujságárusnál Petroseni. 

Tatált matac ScAmid evangélikus lelkész udva- 
rában betévedt egy idegen három négy hónapos malac. 
Jogos tulajdonosa átveheti a lelkészi hivatal udvarán. 

December 20-21-én Pat és Patachson mit 
álcsempészek cimüű szenzációs kacagtató vigjáték. 

1000 Lel jutalom annak, aki nyomra vezet a 
néhány nap előtt eltünt fogászati cégtábla kézrekeritéséhez, 
(amely táblát Str. Reg Ferd 42 alatti házról valamelyik éjjel el- 
lopták.) 

Keresek azonnalra 2 tanulót. Dr. Gruber. 

Szerkesztői üzenet. 
Kedves Sz. Petroseni, A Zsilvölgyi Napló estély 

nem a szamaraknak lett megtartva, hanem azoknak, akik 
a külturát felül helyezik a rekesz alatt ropogó és ön 
által dicsőitett csárdásnak. Egyébként... a kulturát ille- 
tőleg jó lesz ha seper a maga háza előtt. Különben is, 
hogy Ön elküldte a bütfébe gyüjtő megbizottunkat a 
gazdagokhoz, ez mindennél jobban bizonyitja magas 
„kultur" ismeretét, ,Nagysága kérem". 

A PETROSANI SIGURAN T A HiVATALTÓL. 

Hirdetmény. ! 
Tudomására hozzuk az összes zsilvölgyi idegen 

állampolgároknak, hogy 1925 január 1-ig jelenikezzenek 
mindazok az alant jelzett Siguranca hivatalnál az összes 
errevonatkozó okmányaikkal, amelyekkel kérték a hono- 
sitásukat vagy nem. Mind azok, akik a fenti terminusig 

nem jelentkeznek meg lesznek büntetve és át lesznek 
téve a határon. 

Petrosan! Siguranca tőnök 

Rirdetmény. 
Tudomására hozzuk az összes idegen állampolgá- 

roknak, hogy e hirdetmény megkezdésétől számitva 
mindenféle ittmaradást hosszabbitó kérvény tiz nappal az 
elutazás terminusa előtt benyujtandó a fenti hivatalba. 
Mindenféle kérvény a Petrosani Siguranca hivatalhoz 
legyen cimezve. - Aki ezen időn belül nem nyujtja be 
kérvényét errevonatkozón annak kötelességszerüen el- 
kell hagyni az ország belsejét. 

Minden alkalomkor mikor tartózkodási engedélyt 
kér valaki köteles két darab kis tényképet mellékelni, 
mert a nélkül semmitféle tartózkodási engedély nem lesz 

i 

KKAt szeMBEN 
scu. 

Petrosen! Siguranca tőnök 
N Po 

Fogorvosi müterem, Str. Regele Ferdinan 
szemben a gör. keleti templommal. Nyitva reggel 8-09.ig 
és délután 3.6-ig. 

Munkások! 
Játékáruk, karácsonyi ajándékok Vulcán- 

ban csak Kovács Károly üzletében szerezhe- 
tők be a legolcsóbban! A munkásság árked. 
vezményben részesül. 

Füszer és egyéb háztartási cikkek. 

Halló! Halló! 

Karácsonyi játékáruk 

Babák 

Ajándéktárgyak 

lesolcsobban 

EIZMTEN TESTVÉNENNÉT 
Azonkivül zománcozott edények, konyha- 

felszerelési cikkek nagy választékban. 

Haltló! Hatlló! 

: Tervvel és költségvetéssel szolgál „Merkur" 

A mal kor igényeinek megfelelően vállalja a 
leamodernebb . 

épület és vasbetonhidak 
stb. munkálatokat speciális (mész és tégla 
égetéshez) körkemencék és utak építését 

kereskedelmi áruügynökség és bizományi 
vállalat Petroseni 

Dr. KATONA 
a saját lakásán nyitott egy 

Röntgen lahoratoriumot 
Rend. d. e. II-I2 

d. u. 3- 

Rendelések gyüjtőhelyei: 
Heizinger Testvérek Berkovits és Fuchs 
Petroseni 

Lupeni 

g vötevi röve, 
M o vutcak b 

Elsőrendü tükrök gyártása eredett baolya tiöi/eg931 Hbás tükcök ulra- foldosocozása, Bitorüverak és üvegiisz- ticgyak csiszolása minden kivitel- ge1 Kilföldi szaks3k s 

Fuchs Testvérek Gaál Béla 
9 Vulcan Déva 

Resgel 8Bonboa 
ÁRD MELLETT (PARKKAL SZEMBEN) 

nelor 
Megérkeztek nagy választékban: csokoládé, teasütemények, Mikulás és ki rácsonyi cukorkák, házilag készült befőítek, kandirozott gyümölcs. Tor- ták készitését a legjutányosabban vállalom.- Tisztelettel Ritter Berta. 

s URES 

élAmerikába utazik most az egész vitá s 

T, Calea Grivitel 181. triesti hajóstá 
nescu 40/a, 

Strada I. C. 
Bratianu 18. Ara 
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FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA L 

in Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si tn Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Pliacon. [ 

Face comert de mácelárie, mezeluri, I] IIIl] Foglalkozik a kereskedelem minden 

/ 

gospodáriilor 

THOMAS BINDER és FilAl 
Sörgyára SIBIU. 

Likör, szesz, sőr és mindenféle italok 

állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- 
gyi lerakatoknál. 

Petroseni tupeni 
Str. Avram Stanca Str. Reg. Ferdinand 
No. 20. Telefon 57 

Vásárholyi, Pflancer a Comp. 
Vas 

Füszer 
Festék 

Petroseni, Telefon 53. 

l Pontos kiszolgálás ! 

1 

agy karácsonyi vásár 
7 mindenféletéliujdonságokban 

a 

„Turul" 
tipbőögyár 
Petroseni fiókiában. 
Strada Regele Ferdinand. 
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: / brutárie, coloniale, manufacturá ágával. Ajánlja dusan felszerelt tü- 
TELEFON szer, termény, divatáru, dohány, 

(textile), tutun, sare, sápun, cereale 
: 7 BIROU só, szappan, husáru és hideg fel- 

: si de ori ce alte articole necesare a vágott raktárát. 

vinde la toatá lumea., 
mal eftin ca or undei Im ml Pontos kiszolgalás! / 

MAGAZIN Legolcsóbb beszerzési forrás! 
No. 65. v 

tőwy Sándor notroseni versenyáruháza vásári 
Hirdetménvye. 

A n. é. vásárló közönség szives tudomására hozom, hogy 
jó üzleti hirnevemhez képest az idén is mint más években 
a karácsonyi vásárra nem hoztam külön hasznavehetetlen si- 
lány árukat, hanem a raktáromon levő kiváló jó minőségü 

elsőrendü áruk árait készpénzfizetés mellett 12 százalék- 
kal leszállitottam. 

Tekintettel arra, hogy ez egy olyan kedvezmény, a me- 
lyet minden vevőnek örömmel kell venni, kérem igen tisztelt má 
vevőimet, hogy a fenti kedvezményre való tekintettel tömeges m 
vásárlásaikkal tiszteljen meg. e 

Maradék félárban. Tisztelettel : 
töwy Sándor 

EN 

Kis emberek! Hivatalnokok ! Munkások! a - Steaua Romániei 
Totok István román biztositó intézet Bucuresti 

Épület és butorasztalosnál elvállal a legjutányosabb feltételek mellett 
dolgoztatnak. bányászokat élet és balesetbiztósitásra. 

Strada Anton Pan. (Munkás Casino mellett). Föügynökseg Petroseniben m 

Elsőrangu munka ! Jutányos árak! Strada Regele Ferdinand 37. szám gschovtshát) . 
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Nefogadion el mást! lötos árengedmény 
Pyram, Revolver, Léda gyártmá- 

nyu legjobb cipökrémet, karácsonyi mmnepekre z a 
Felülmul minden más gyártmányt. 
Terpentines és a bőrt megóv]a. 

A Besco-féle ,Ideál" likör és Bányász D bv 
rum mellett tütyülünk a vllágra ! 

Baumel Steiner a co. ; 
Likörgyára Kir. udvari szállltók. uri cipőüzletbe. a 

Zsilvölgyi képviselője 

elsz Mané 3 kerkn eéoa. Petroseni Str. Reg. Ferdinand n. 
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